CURRICULUM VITAE FRANK ROBBEN


Depuis 1991, Frank Robben est administrateur général de la Banque Carrefour de la sécurité sociale, une institution publique qu'il a conçue et créée, et qui assure l’échange de données électronique sécurisé entre tous les acteurs du secteur social.  

Depuis 2008, il est aussi administrateur général de la Plate-forme eHealth, une institution publique chargée de l’organisation et de l’appui d’un échange électronique de données dûment sécurisé entre tous les acteurs des soins de santé dans le but d’améliorer la qualité des soins et la sécurité pour le patient, de réduire les charges administratives pour les patients et les prestataires de soins et de soutenir la recherche scientifique en matière de santé. Cette institution a également été conçue et créée par lui.

Par ailleurs, Frank Robben est administrateur délégué de Smals, le principal prestataire de services TIC du secteur de la sécurité sociale belge.

Tant la Banque Carrefour de la sécurité sociale que la Plate-forme eHealth ont été saluées à plusieurs reprises comme meilleures pratiques dans leur domaine au niveau international par des organisations telles que l’ONU, la Commission européenne, l’Association internationale de sécurité sociale et l’Institut européen d’administration publique.
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