CURRICULUM VITAE FRANK ROBBEN


Frank Robben is sinds 1991 administrateur-generaal van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid, een openbare instelling die hij geconcipieerd en opgericht heeft, en die instaat voor veilige elektronische gegevensuitwisseling tussen alle actoren in de sociale sector.  

Sinds 2008 is hij tevens administrateur-generaal van het eHealth-platform, een openbare instelling belast met de organisatie en de ondersteuning van een goed beveiligde elektronische gegevensuitwisseling tussen alle actoren in de gezondheidssector met het oog op een verhoging van de kwaliteit van de zorg en de patiëntveiligheid, de vermindering van de administratieve lasten voor patiënten en zorgverlener en de ondersteuning van wetenschappelijk onderzoek op het vlak van gezondheid. Ook deze instelling heeft hij geconcipieerd en opgericht.

Zowel de KSZ als het eHealth-platform werden meermaals gelauwerd als internationale best practices binnen hun domein door organisaties zoals de VN, de Europese Commissie, de Internationale Vereniging voor Sociale Zekerheid en het Europees Instituut voor Bestuurskunde.
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